CHAPITRE 7 : FONCTIONS AFFINES.

Objectifs du chapitre :

Capacité Acquisition
Connaitre les fonctions affines (courbe représentative et expression).
Déterminer les variations des fonctions affines.
Déterminer algébriquement le signe d’une fonction affine.
Déterminer le signe d’un produit ou d’un quotient.
Interpréter un tableau de signes.
Résoudre une inéquation a ’aide d’une étude de signe.

Pour étre sur d’étre au point avec les différentes notions, je me réfere aux pages 188, 216 et 240 du livre, ou sont donnés les

exercices associés.



I Les fonctions affines

Définition 1.1. Une fonction affine est une fonction définie sur R par f(x) = ax + b, ot a et b sont deux réels quelconques

Remarques 1.2. Avec les mémes notations :
- sia =0 : alors on la fonction est constante (elle prend toujours la méme valeur) ;
— sib =0 : alors la fonction est linéaire (elle traduit une relation de proportionnalité).

Exemples 1.3. — la fonction définie par f(x) = 2x + 3 est affine, avec a =2 et b=3

— la fonction définie par g(x) = —x — 1 est affine, avec a = —1 et b= —3

— la fonction définie par h(x) = 4 est affine, avec a =0 et b =4

— la fonction définie par k(x) = 3(x 4+ 4) est affine, avec a =3 et b =12

— la fonction définie par I(z) = 322 — 4x(x — 1) + (v + 2)? est affine, avec a = 8 et b = 4.

Propriété 1.4. Les fonctions affines sont exactement les fonctions définies sur R dont les courbes sont des droites.

Définition 1.5. On considére la droite D qui est la courbe de la fonction affine définie par f(x) = ax +b. On dit que D est la
droite d’équation y = ax + b, et :

e a est le coefficient directeur de D (ou sa pente);

e b est 'ordonnée a l’origine de D.

Remarques 1.6. Si D est la courbe représentative d’une fonction f :
— D passe par l'origine si, et seulement si, f est linéaire;
— D est horizontale si, et seulement si, f est constante.

Exemples 1.7. Les courbes représentatives des fonctions définies par f(z) = 2x,g(x) = —x + 2,h(x) = 1 sont représentées
ci-dessous respectivement en rouge, vert et bleu :
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Remarques 1.8. ¢ Comme une droite est entierement déterminée par deux points, il suffit de calculer deuz images, si on connait
une fonction affine et qu’on veut tracer sa courbe.
e Pour une fonction linéaire, il suffit d’un seul point de coordonnées non nulles pour connaitre sa formule.

Propriété 1.9. Soient A(za;ya) et B(zp;yp) deux points avec x4 # xp. Alors la droite (AB) a pour coefficient directeur :

Y —Ya
aq = ——--"-.
B —TA



Remarque 1.10. On retrouve qu’une droite horizontale est de coefficient directeur nul.

Exemple 1.11. On considére les points A(0;3) et B(2;1). Si on note a et b tels que la droite (AB) a pour équation y = ax + b,

alors :
\ e 1-3 =2
— d’apres la propriété précédente : a = 0= 32 = —1;
— le point A fait partie de la droite, donc : ya = a-xa+ b, et donc en remplacant a,x a,ya par leurs valeurs, on trouve : b= 3.

Et donc la droite (AB) a pour équation : y = —x + 3.

II Variations et signes des fonctions affines

Propriété I1.1. Si f définie par f(x) = ax+b est une fonction affine non constante (c’est-a-dire que a # 0), alors elle s’annule
uniquement en g = ——. De plus, on a :

a

- st a > 0 elle est croissante : elle est négative avant xg et positive ensuite ;
- sia <0 elle est décroissante : elle est positive avant x(y et négative ensuite.
Ainsi, les tableaux de signe et de variations de [ sont donné par :

-sta>0:
x —00 “+00
x —00 —b/a +o0 f
@) 0+ /
-sta<0:
x —00 +o0o
x —00 —b/a +00 f
7@) T o - \

Propriété I1.2. Un produit de facteurs est :

— nul si un de ses facteurs est nul;

— positif s’il a un nombre pair de facteurs négatifs ;
— négatif sinon.

Remarques I1.3. e Pour déterminer le signe d’un produit, il suffit d’étudier le signe de chacun de ses facteurs.
e La méme regle fonctionne avec des quotient, mais les valeurs pour lesquelles le dénominateur s’annule deviennent des valeurs
interdites.



Exemple I1.4. Etudions le signe de la fonction f définie sur R par : f(z) = (22 — 3)(—z + 2).

— signe de 2x — 3 : on reconnait une fonction affine, avec a = 2 et b = —3, donc la fonction s’annule en 3/2, et est négative
avant et positive aprés. Son tableau de signe est :
x —00 3/2 +o0
2z — 3 - 0 +
- signe de —x + 2 : on reconnait une fonction affine, avec a = —1 et b = 2, donc la fonction s’annule en 2, et est positive avant
et négative apres. Son tableau de signe est :
x —00 2 400
—xr + 2 + 0 -
On regroupe les deux tableaux de signes en un seul :
x —00 3/2 2 +00
2x —3 - 0 + +
—r+2 + : + 0 -
f(z) - 0 4+ 0 -
z+4

Exemple II.5. Etudions le signe de la fonction g définie sur R par : g(x) = T
T —
— signe de x + 4 : on reconnait une fonction affine, avec a =1 et b = 4, donc la fonction s’annule en —4, et est négative avant

et positive apres. Son tableau de signe est :

T —0 —4 400
T+4 - 0 +
— signe de © — 1 : on reconnait une fonction affine, avec a =1 et b = —1, donc la fonction s’annule en 1, et est négative avant
et positive apres. Son tableau de signe est :
z —o0 1 400
rz—1 - 0 +
On regroupe les deuz tableaux de signes en un seul :
T —00 —4 1 +00
44 - 0+ 4+
z—1 - - 0 +
g(x) + 0 - I +

Exemple I1.6. Résolvons l’inéquation “z®> >47. On a :

2>4 & 2-4>0
& (2—2)(x+2)>0

et on peut donc résoudre l’inéquation par un tableau de signe :

T —00 -2 2 —+00
x—2 - - 0 +
T +2 - 0 4 I 4+
(z —2)(z +2) + 0 — 0 +
Et ainsi, l’ensemble solution est : | — co; —2] U [2; 400].
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